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14Tدقيقه 15: زمان پيشنهادي 

 سال سوم 8و  7و  6فصل + سال چهارم  5تا  1هاي  كل فصل
 

 احتمال خالص بودن فرد مورد نظر چقدر است؟ مقابل، ي در دودمانه -1

 %25 )2  صفر )1 
 3( 33%  4( 50% 

غالـب اسـت و    4ر آلل ب 1و آلل  4و  1هاي بر آلل 3و  2هاي است كه در آن آلل xآلل وابسته به  4صفتي تحت كتنرل  -2
 تصور است؟ ها قابلبراي اين صفت چند نوع ژنوتيپ و چند نوع فنوتيپ در جامعه سسك. ها هم توان هستندساير آلل

 1 (10-5 2 (14-9 3 (14-5 4 (10-6 

ع ها حداكثر چند نـو است، براي اين صفت در جامعه مرغ عشق xآلل وابسته به  5صفت رنگ بال در مرغ عشق، صفتي با  -3
 تصور است؟ آميزش و چند نوع فنوتيپ قابل

 1 (20-15 2 (75-20 3 (75-15 4 (20-20 

شـكل و زن ناقـل دوشـن اسـت،      خوني داسي كه مبتلا به تالاسمي ماژور، هموفيلي و كم −AB زن و مردي با گروه خوني -4
 وع گامت روي هم دارند؟توانايي توليد چند ن

 1 (16 2 (4 3 (8 4 (12 

 . وجود دارد......... . كروموزوم......... . دسته كروموزوم كه در هر هسته......... . داراي تري پلوئيد در سلول گل مغربي -5

 غيرهمولوگ -هفت -سه) 2  همولوگ -هفت -سه) 1 
 غيرهمولوگ -سه -هفت )4  همولوگ -سه -هفت چهار) 3 

 »........ انتخاب طبيعي« ؟است نادرستكدام عبارت  -6
 .همواره بر فنوتيپ موثر است) 1 
 .شودهاي جديد ميها و در نهايت پيدايش گونهباعث تغيير در فراواني نسبي صفات در جمعيت) 2 
 .كندهاي نامطلوب غالب از جمعيت حذف ميتر از اللهاي نامطلوب مغلوب را آهستهالل) 3 
 .واينبرگ است -ز عوامل برقرارماندن تعادل هارديوجودش يكي ا) 4 

 است؟ نادرستكدام عبارت  -7

 .زايي دگر ميهني است رانش يكي از عوامل گونه )1 
 .شود ها مانع گونه زايي مي شارش بين جمعيت )2 
 .شود شده ميتر در خزانه ژني جدا واگرايي بيش مانع ،رانش )3 
 .دهد آميزي فنوتيپ غالب را كاهش مي درون )4 

 ؟ هستندمرد مبتلا به تالاسمي ماژور وجود دارد، چند درصد اين جمعيت زن مبتلا به تالاسمي مينور درصد  5/0 در يك جمعيت كه  -8
 1 (18 2 (25 3 (9 4 (2 
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 است؟ نادرستع ترين جانوران زمين كدام درمورد فراوانترين و متنو -9

 .ها اسيداوريك است دفعي آن ي ترين ماده بيش) 2 .هضم و جذب اصلي غذا در معده است) 1 
 .رسد ها مي به سلول اكسيژن توسط همولنف مستقيماً) 4  .مويرگ ندارند) 3 

 ها كدام است؟ي تغيير گونهمطلب كليدي درباره -10

 .كندهاست ولي جهت آن را تعيين نميجهش ماده ي خام تغيير گونه) 1 
 .ها را دارندترين مقدار زادهتري با محيط دارند، بيش افرادي كه تطابق بيش) 2 
 .كندها را تعيين ميمحيط جهت و مقدار تغيير گونه )3 
 .است غيرتصادفيمثل بقا و توليد) 4 

 است؟ نادرستيك در مورد باكترويوفاژ  كدام -11

 .شودآن امكان تكثير ژن فراهم مي DNAبا قراردادن ژن خارجي در ) 1 
 .كندها را آلوده ميباكتري است و ويروس) 2 
 .كندميزبان توليدمثل ميبا استفاده از امكانات ) 3 
 .ترين وكتورهاستاز معمول) 4 

 باشد؟ يك وكتور رايج مي كدام -12

  ويروئيد -پريون -Tiپلازميد ) 2 پلازميد  -باكتريوفاژ -آبله گاوي) 1 
 هرپس -TMV -ساكارومايسز سرويزيه) 4 ويروئيد  -TMV -باكتريوفاژ) 3 

 .......... هايي كه اپران دارند سلول -13

 .و ديواره سلولي و اندوسپور دارندپلازميد ) 2 .ي عوامل رونويسي و توالي افزاينده هستنددارا) 1 
 .چند ژني دارند mRNAفقط ) 4 .اند و فاقد غشاء دروني هستند سلولي تك) 3 

 است؟ نادرست tRNAكدام يك در مورد  -14

 1 (tRNA گر فقط در جايگاه آغازP گيردقرار مي. 
 .كند تعادلش را حفظ ميي ريبوزوم توسط دو حلقه خود رو) 2 
 .بعدي آن در سلول شبيه برگ شبدر است ساختار سه) 3 
 .دشوندار متصل ميهمه آمينواسيدها به نوكلئوتيد آدنين) 4 

 تر است؟ ها كمهاي زير نسبت به ساير سلولدر كداميك از سلول RNAتوليد  -15

 هاپلاسموسيت) 2  جزاير لانگرهانس پانكراس) 1 
 هاي همراه آوند آبكشسلول) 4  سم زرد تخمدانج) 3 

ترتيـب از   ها در حالت تتراد مطابق شـكل مقابـل باشـد، بـه    كه وضع استقرار كروموزوم درصورتي -16
ها به چند نوع است و چنـد حالـت تتـرادي در متافـاز     ها در گامتراست به چپ توزيع كروموزوم

 دهند؟تشكيل مي

 1 (2-2  2 (8-4 
 3 (16-8  4 (32-16 
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 پاسخ كليدي
 
 1 (4 2 (3 3 (3 4 (4 
 5 (2 6 (4 7 (3 8 (3 
 9 (4 10 (2 11 (2 12 (1 
 13 (3 14 (3 15 (3 16 (4 
 

 پاسخ تشريحي

جاكه در خانواده سمت راست، پدر و مادري  ازآن .يابيم نامه را درمي در اين گونه سؤالات، ابتدا الگوي شجره 4 ي گزينه -1
 .نامه اتوزومي مغلوب است اند، پس الگوي شجره سالم، صاحب فرزند دختري بيمار شده

 F1اسـت   25%كه احتمـال هـر كـدام     AAو  aaكنيد  گونه كه مشاهده مي همان نامه اتوزومي مغلوب باشد، اگر الگوي شجره

 50%در مجموع  خالصند پس
Aaوالدين  Aa× 

% % %
AA Aa aa+ +
25 50 25

2 

 .كنيم جاكه صفت وابسته به جنس است ابتدا جامعه را به دو دسته نر و ماده تقسيم مي ازآن 3 ي گزينه -2
nدر يك صفت   (ZW)ها  جمعيت ماده: اللي =4

n 4=  انواع ژنوتيپ =
n 4=  انواع فنوتيپ =

 (ZZ)جمعيت نرها 
n(n )+ ×= = =1 4 5 102  انواع ژنوتيپ2

10 5 5⇒ −  انواع فنوتيپ =تيپ انواع ژنو −ها  تعداد فلش =
14ماده  +تعداد انواع ژنوتيپ نرها  =تعداد ژنوتيپ جامعه  10 4= + = 
5ها دهترين ژنوتيپ نرها و ما مقدار بزرگ =تعداد ژنوتيپ جامعه  = 

n)اللي وابسته به جنس برابر  nتعداد انواع آميزش در يك صفت  3 ي گزينه -3 )5= 
 تعداد انواع ژنوتيپ نرها ×تعداد انواع ژنوتيپ ماده  =

n(n )(ZZ) + ×= = =1 5 6 152  تعداد ژنوتيپ نرها 2

(ZW) n 5=  ها تعداد ژنوتيپ ماده =
5تعداد انواع آميزش 15 75× = 

هـا   توان يا غالبيت ناقص درنظر بگيريم، حداكثر فنوتيپ را خواهيم داشت كه برابر تعداد ژنوتيپ ها را هم آلل ي همهاگر رابطه بين 
 .باشد مي
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 حداكثر انواع فنوتيپ نرها=15
 حداكثر انواع فنوتيپ ماده =5

 .باشد مي 15باشد كه برابر  ها مي ترين فنوتيپ نرها و ماده مطابق سؤال قبل تعداد فنوتيپ جامعه بر سر مقدار بزرگ

  4 ي گزينه -4


h S S
D

AB Rr tt X Y Hb Hb =
2 2 2

8 


h h S S
D d

AB Rr tt X X Hb Hb =
2 2

2

8


 

h S
D
h S
D
h S
D
h S
D

AR t X Hb

Ar t X Hb

BRt X Hb

Brt X Hb




 → + − =





8 8 4 12 

 وي همرهاي توليدشده  تعداد انواع گامت =هاي مرد  تعداد انواع گامت +هاي زن  تعداد انواع گامت −تعداد گامت مشترك 
h s h s
D D

(Artx Hb ) , (Brtx Hb )2 4 4 2 6= ⇒ ⇒ + −  هاي مشترك تعداد انواع گامت =

 !پس مجدداً گزينه صحيح وجود ندارد

n3پلوئيد  گل مغربي تري 2 ي گزينه -5 21= كرومـوزوم   7دسته كروموزومي كه در هر دسـته   3پس داراي  ⇐
 .وجود دارد) غيرهمولوگ(غيرهمتا 

 .باشد واينبرگ مي -تعادل هارديزننده  ي برهم گانه5انتخاب طبيعي يكي از عوامل  4 ي گزينه -6

 .شود ها مي تر جمعيت رانش در دو جمعيت جدا شده، توسط يك مانع جغرافيايي، سبب جدايي بيش 3 ي گزينه -7

 3 ي گزينه -8
/0 ⇒%در واقع  01 /مرد و زن مبتلا 1 %= ⇒0  مرد مبتلا به تالاسمي ماژور 5

f (tt) / f (t) / f (t) f (T) f (T) /= ⇒ = ⇒ + = ⇒ =0 01 0 1 1 0 9 


/ /

( T t ) ( / ( / ) / )⇒ + ⇒ + +
2

0 9 0 1
0 1 2 0 09 0 01 

 
 
 

صـورت نـايي    باشند كه حشـرات داراي دسـتگاه تـنفس بـه     ترين جانوارن، حشرات مي ترين و متنوع فراوان 4 ي گزينه -9
 .كنند ها اكسيژن مورد نياز خود را به صورت مستقيم از هوا دريافت مي حشرات سلول باشند، پس در مي

 مشترك

/احتمال زن بودن  /⇒ × =1 0 18 0 مينور 092

/⇒ 0  مينور18

 احتمال زن بودن
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 .باشد صحيح مي 2باشد كه بنابر متن كتاب درسي گزينه  مي 84اين تست مشابه سراسري  2 ي گزينه -10

باكتريوفـاژ،   ازدر ضمن . كند آلوده مي  هاي باكتري را باشد كه سلول دار ميDNAباكتريوفاژ نوعي ويروس  2 ي گزينه -11
 .شود ها استفاده مي به باكتري DNAدر مهندسي ژنتيك در انتقال 

 1 ي گزينه -12

هـا   هاي بـاكتري  از ويژگي 3و  2هاي  ها، گزينه باشند كه از بين گزينه داراي اپران مي پروكاريوتيهاي  سلول 3 ي گزينه -13
توانـد پاسـخ    نمـي  2ي  گزينـه  .شود ها ديده نمي سلولي و اندوسپور در تمامي باكتريكه پلازميد، ديواره  باشند، اما با توجه به آن مي

 .سؤال باشد

ساختار مطالعاتي  يو ساختار برگ شبدر l، به شكل tRNAبعدي 3صحيح است، زيرا ساختار  3ي  گزينه 3 ي گزينه -14
tRNA است. 

 !بود اي آبان ماه انتشارات دريافت نيز تكرار شده هاي دوره اين تست در آزمون 3 ي گزينه -15
ها، جسم زرد تخمـدان   تر است، با توجه به گزينه توليدي سلول نيز كم RNAتري دارند، ميزان  كم پروتئينييت هر سلولي كه فعال

 RNAپـس  . تـري دارد  سـازي كـم   پس فعاليت پـروتئين . باشد ن و پروژسترون ميهاي استروئيدي، استروژ مسئول توليد هورمون
 .كند تري نيز توليد مي كم

n2عدد كروموزومي سلول  4 ي گزينه -16 nنوع گامت و  n2باشد پس  مي =10 12  :پس دارد،دي نوع آرايش تترا −
52 32⇒  تعداد انواع گامت=

42 16⇒  تعداد انواع آرايش تترادي =


